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8. Ubung zu Mathematik III fiir ET
Gruppeniibungen

G1 (Lineares homogenes Differentialgleichungssystem)
Bestimmen Sie ein reelles Fundamentalsystem sowie die allgemeine Losung von
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Geben Sie aukerdem die Losung an, die der Anfangsbedingung y(0) = (0,1,1)7 geniigt.

G2 (Lineares inhomogenes System mit nichtkonstanter Matrix)
Sei das folgende lineare inhomogene Differentialgleichungssystem

() =05 7))+ (50

- . . . . -2z 1/z?
(a) Uberpriifen Sie, dass die Matrix W (z) = (¢1(z), p2(z)) = 2 1/

gegeben.

) eine Fundamentalmatrix des

zugehorigen homogenen Systems ist.

(b) Bestimmen Sie die Losung des inhomogenen Systems mit dem Anfangswert ( zlgg ) = ( _01 )
2

G 3 (Potenzreihenansatz)
Losen Sie das Anfangswertproblem
y' =2’y +1, y(0)=0,

o0
mit Hilfe des Potenzreihenansatzes y(x) = Y a,z™ fiir die Losung y.
n=0

(a) Bestimmen Sie die ersten 11 Glieder der Potenzreihe fiir y.

(b) Geben Sie eine allgemeine Formel fiir die Koeffizienten a,, n =0,1,2,3,..., an.

Hausiibungen

H1 (Konstante Koeffizienten) (2 Punkte)
Geben Sie die allgemeine Losung des Systems
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an. Berechnen Sie die Losung, die die Anfangsbedingung (z(0),y(0), 2(0))T = (2,0, —3)7 erfiillt.

H2 (Variation der Konstanten) (3 Punkte)
Bestimmen Sie die allgemeine Lésung des Systems

v, = yi+y+uys+2°
Yy = y—y2+ys+a’
y; = Yi+ys —ys+a°.

Hinweis: Eigenvektoren der Koeffizientenmatrix sind v; = (2,1,1)7, v, = (=1,1,1)7 und v3 = (0,-1,1)7.
Benutzen Sie den Ansatz y(z) = W(x)c(z), um ein Gleichungssystem fiir ¢’ zu bekommen.



H3 (Potenzreihenansatz) (5 Punkte)
Losen Sie die folgenden Anfangswertprobleme mit Hilfe eines Potenzreihenansatzes fiir die Losung y(z).

(a) Bestimmen Sie die Glieder bis zur 7. Ordnung einschlieRlich fiir die Lésung des Problems y' = (z + 1)y +1,
y(—1) = 0. Geben Sie auflerdem eine allgemeine Formel fiir die Koeffizienten des Potenzreihenansatzes fiir
y an.

(b) Berechnen Sie die Koeflizienten ag, a1, ...,as der Potenzreihe fiir die Losung von
Y=y +(1-—z)y—1, 90 =1, mit —1<z<1.

Leiten Sie daraus eine Vermutung beziiglich der Werte der Koeflizienten a,, fiir n € Ny ab. Wie lautet die
Losung, wenn Thre Vermutung richtig ist? Machen Sie die Probe.



